

# 江东门纪念馆新馆年内开放 将着重展示受降与战犯审判

8米长大型油画《审判谷寿夫》，年底将在新馆永久展出

70年前的9月9日上午，南京中央陆军军官学校大礼堂，日军驻华最高指挥官冈村宁次在投降书上签字。昨天，为纪念这一历史瞬间，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆（简称“江东门纪念馆”）召开座谈会。会上，纪念馆馆长朱成山透露，三期新馆将着重展示南京受降典礼和南京审判日本战犯两个主题，预计年内开放。

现代快报记者 付瑞利 见习记者 邓月



大型油画作品《审判谷寿夫》



鲁照宁向纪念馆捐献资料 现代快报记者 赵杰 摄

## “70年前举行受降典礼，南京是胜利之都”

“不能总说南京是一座悲情的城市，它也是一座胜利之都。”朱成山表示，南京大屠杀中30万同胞的遇难，是这座城市历史上铁定的事实。但同时我们也应该铭记，南京作为中国战区日本投降签字典礼举行地，所承载的光荣历史。

70年前的9月9日上午9点，中国战区日本投降签字典礼在南京中央陆军军官学校大礼堂（现为南京军区大礼堂）举行，来自中国、美国、英国、法国、加拿大、荷兰、澳大利亚、苏联等国的军官、新闻及摄影

记者共400余人，参加了那场受降典礼，其中包括同盟国家代表47人。

现年90岁的抗战老兵李高山感慨颇多。南京大屠杀时，他才12岁，3次死里逃生。昨天的座谈会上老人感叹，“胜利来之不易，都是先烈用鲜血换来的。想到胜利，高兴啊！”

## 打捞历史记忆，美籍华人鲁照宁再捐文献资料

自2004年开始，美籍华人鲁照宁先后8次向纪念馆捐赠了数百件文物。昨天，他带来了自己最近搜集的9件文献资料，捐赠给纪

念馆。“这里面最重要的一份资料，是美国《生活》周刊1945年9月17日刊发的杂志，这期杂志里，用照片全面记载日方代表在美国‘密苏里号’军舰上签字投降的过程。”

现场，鲁照宁还展示了1945年12月15日，刊载在美国杂志上的一幅油画，画面再现了日军代表签字投降的场景。

据悉，今年年底，鲁照宁还将向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆捐献一批珍贵的文献资料，如美国当地发放的，纪念日军在‘密苏里号’军舰上签字投降的纪念银块等。

## 油画《审判谷寿夫》初步完成，明天首展

宽3.3米，长8米，历时10个月。昨天，南京艺术学院教授张玉彪介绍，他近日初步完成了大型油画作品《审判谷寿夫》。这幅油画由侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆委托创作，以1947年中国政府公开审判侵华日军乙级战犯谷寿夫为内容。

据悉，该作品将于9月11日，在南京艺术学院举办的“抗战暨世界反法西斯战争胜利70周年美术作品展”上预展，并于今年年底在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆扩容工程新展中永久展出。

## 90岁老将军“阅兵归来” 为入伍新兵讲第一课



现代快报记者徐洋摄 动现场与新兵们交流感受 李剑锋将军，专程赶到活动现场

快报讯（通讯员 刘巍 记者 吴頔）“想到第二天就将入列老兵方阵，接受党和国家领导人的检阅，我高兴得一个晚上没怎么睡……”昨天上午，在渡江胜利纪念馆，南京市鼓楼区人武部举行了2015年新兵入伍前教育动员主题活动，刚刚从北京参加阅兵归来的老新四军、原28军副政委李剑锋将军，专程赶到活动现场，给入伍新兵讲述了参加阅兵的感受。

昨天，35名即将入伍的新兵们没想到，刚从北京参加完大阅兵的一位抗战老兵现身活动现场。据了解，这位老兵名叫李剑锋，籍贯江苏徐州，今年已经90岁高龄，1941年4月参加革命，1944年入党，参

加过抗日战争和解放战争，曾于1955年荣获三级解放勋章，1988年荣获独立自由功荣誉章，1983年12月从原28军副政委一职离休。

“我坐在第三辆阅兵车的第三排第一座，当经过天安门时，可以很清楚地看到习主席向我们挥手致意。随后，观礼台上的人都站了起来，有的给我们鼓掌，有的向我们敬礼，顿时，我的眼泪就又流了下来……”回忆接受检阅的那一刻，老将军哽咽了。顿了顿，他又以亲身经历向新兵们讲述了抗战的经历，并鼓励新兵在军营勤学苦练、攻坚克难，“要有毅力、有血性，不断提高自身综合素质，早日成长为勇于担当的新一代军人。”

## 江阴三胞胎兄弟 一起投身绿色军营



通讯员供图 为刘鹏、刘奇、刘飞三胞胎兄弟（从左至右）

快报讯（通讯员 尹平 王余兵 田亚威 记者 付瑞利）刚刚走出校门的无锡江阴三胞胎兄弟刘奇、刘飞，动员已工作的弟弟刘鹏共同报名应征入伍。近日，现代快报记者获悉，三兄弟已被批准到福建武警某部服役。

说起三胞胎兄弟参军，父母刘生龙、吴章亚夫妇连连感叹是“苦尽甘来”。1994年8月17日，三兄弟出生。刘生龙在城郊干起收购废铁的生意。2007年，由于经营不慎，赔了20多万，3个儿子又要上初中，学费成了难题。当时，江阴市教育部门减免了三个孩子的一半学费，帮他们渡过难关。

初中毕业后，刘奇、刘飞考上

中船澄西高级技工学校的五年制大专，弟弟刘鹏考上该校三年制中专，国家同样减免了一半学费。

2015年，刘奇、刘飞在实习的船厂上班，每月能挣4000多元，刘鹏也在家附近换了一份更好的工作。三个儿子突然跟父母说，想要一起报名去参军。起初，刘生龙有些措手不及。可后来认真想想，他决定支持3个儿子都去参军报国尽义务。

9月6日，记者从江阴市人武部了解到，刘奇、刘飞和刘鹏三兄弟已被批准到福建武警某部服役。三兄弟激动地说，他们非常愿意到这样的部队去接受“千锤百炼”，也一定要把自己练成一个好兵。

## 天气

今晨气温 首现下半年“1”字头



快报讯（记者 刘伟伟）30℃以上的气温几乎没有踪迹了，气温在悄然下降。今晨，南京迎来自下半年首个低于20℃的天气，最低温度为19℃。

进入了白露节气，就意味着夏天渐近尾声，天气将逐渐向秋季靠拢。最近的一个变化是，气温正悄然从2字头往1字头过渡。根据省气象台预计，今天早晨全省江淮之间北部和淮北地区只有18℃左右，南京也只有19℃，是下半年以来首次亮相的1字头气温。

云淡风轻，早晚时分都清凉通透，分外清新。南京的好天气今天继续，但淮北市今天将会出现阵雨；明天沿江以北地区都将有降雨，南京局地也有小雨，这次降雨强度和雨量都不大。预报显示，好天气后天就会回归，至少会持续到下周前期。

## 南京三日天气

今天 晴到多云，东北风3到4级，19~28℃  
明天 多云转阴，部分地区有小雨，20~27℃  
后天 阴转多云，20~27℃

## 提醒

## 错峰出游抓紧了 国内长线价格普降两成

快报讯（记者 徐红艳）伴随大学新生开学报到，暑期最后一波出游热潮已经结束。厦门、海南等国内暑期热门景点出游价格大幅下降。昨天，现代快报记者从南京多家旅行社了解到，国内旅行社9月出游报价较暑期普遍降了20%至30%。如果想避开人流，国庆小长假前出游，或许是个不错的选择。

进入出游淡季，受机票下降影响，旅游报价也跟着下降。昨天，记者获悉，携程旅行网“半自助跟团海南5日游”为例，暑期报价在4000元，目前只要2900元左右。而中青旅江苏国际旅行社推出的“南京-厦门4日自由行”，现在出行相较于暑假或国庆，要少掏四五百元。

“9月出行游客较少，天气又比较舒适，性价比很高。”中国康辉南京国际旅行社有限责任公司相关负责人告诉记者，9月份以来，南京周边不少景区打出了优惠折扣。在泰州凤城河景区，原价100多元的套票，推出多重优惠后，游客支付10多元就能买到票。

根据国务院办公厅通知，中秋节期间，高速公路通行不免费。加上今年的中秋假期只有两天，中秋假期长途自驾游将大幅减少。受此影响，南京周边中短途旅游将迎来较高客流。对此，多家旅行社向记者表示，中秋预订苏州、杭州、安徽等周边景点的一日游和两日游线路较多。业内人士提醒，国庆假期如有出游计划的市民可以提前预订，受机票影响，预订越晚，享受的优惠力度越小。